

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

Teléfono 184

NÚM. 19.929

Suscripción en Córdoba.
Resto de España.
Extranjero.

Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre.
Trimestre.
Trimestre.

VIERNES 19 DE FEBRERO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

Chamarileros de antigüedades

El bello discurso pronunciado por nuestro venerable amigo el señor arzobispo de Tarragona en la inauguración del Museo diocesano, de su fundación, trata muchas cuestiones que a la cultura interesan y llama sobre todas ellas la atención del Gobierno, corporaciones y particulares.

Toca, si bien de paso, la legislación novísima de conservación de antigüedades y censura de los museos, que se deja este punto, y cita al ministro Pita Pizarro, que con una mano prohibía la exportación de antigüedades y con otra ayudaba a un agente o corredor inglés a que las llevase a su país por unas cuantas libras esterlinas. Carioso es el caso, mas, desgraciadamente, no es el único.

Elogia la institución de los museos por muchos conceptos, entre otros, porque sirven para la conservación de muchas joyas y objetos históricos que sin ellos se perderían; no es partidario del señor López Peláez de que se oculten los tesoros, sino de que se muestren y sean conocidos para que se interese al pueblo en su conservación, aunque en general prefiere que se queden allí donde primeramente se pusieron, porque las obras para aquel lugar se hicieron y a él se adaptaron.

Dice que los desamortizadores de inmuebles quieren ahora desamortizar las antigüedades, y cita a Balart, que lo proponía, y manifestando gran elevación y amplitud de miras, concluye diciendo que antes de perderse y olvidarse tan preciosos recuerdos conviene que para la humanidad se conserven, aunque sea en poder de los extranjeros.

Condema, como nosotros, uno de los efectos de la ignorancia del pueblo y de la indiferencia de algunas personas cultas y el sordido interés de las mismas por lucro indebido al mencionar las ventas casi diarias de objetos artísticos, que pasan inadvertidas.

Nuestro siglo tiene desarrollada vocación por la historia y esto, unido al interés, produce los despojos de que somos víctimas.

En todo tiempo se conocieron la falsificación y venta de antigüedades; conservábase monedas falsas que por ser muy antiguas son hoy tan apreciadas como si auténticas fuesen.

Hay museos extranjeros que no desahoraban la cooperación de los harones y chamarileros de objetos artísticos. Y de esta clase de exportaciones no llevamos cuenta.

Las Comisiones de monumentos han de hacer tienen al procurar la conservación de los monumentos de más bulto, y el escándalo de las ventas de Guarrázar, gracias a ese culpable desuido, se repite indefinidamente.

De las ermitas emplazadas en los despoblados van faltando joyas de orfebrería y ejemplares de indumentaria que debieran conservarse, y por una parte los robos sacrilegos y por otra la miseria con que se sostiene, o, mejor dicho, en que se abandona el culto, producen pérdidas de considerable cuantía y que por milagro se recuperan.

Y gitanos o judíos, como quiera que sean los propietarios, casi siempre logran sus aspiraciones y se quedan despojados los templos y burlados los propietarios; y lo menos malo que puede ocurrir es que los objetos no se envíen a museos extranjeros y pasen a manos de otros gitanos o judíos en las tiendas de antigüedades de las grandes urbes.

Su Santidad ha llamado sobre este punto, en documento publicado por la *Acta Sanctae Sedis*, la atención de los prelatos de Italia; el nuncio, monseñor Ragonese, la de los obispos españoles, y el señor arzobispo de Tarragona la del Gobierno, el cual, asistido del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios, no debe desatender sus indicaciones.

¡Qué lejos estamos nosotros de imitar a los estudiosos alemanes, que han celebrado tratados internacionales de nueva especie para conservar las antigüedades y devolver a la ciencia y a las letras con Schlieman las ruinas de Troya, formando el mejor comercio de Homero y ayudando no poco a los exploradores nacionales en el descubrimiento y conservación de las ruinas de Numancia!

Curiosa es la división de las antigüedades hecha por cierto arqueólogo, en *muertas y vivas* y el destino de las primeras a los museos; pero en cierto sentido cabe decir que no hay antigüedades muertas, que las ruinas enseñan y prolongan la vida de los monumentos y que no es poca vergüenza para un pueblo que se pierdan aquellas del todo y se pueda decir con el poeta: «Étiam perire ruinae!»

A. Balbín.

NOTICIAS MILITARES

A la interesada
En el Gobierno militar debe presentarse Luisa Bonilla González, madre del soldado Antonio Martín Bonilla.

Ascenso
En la propuesta de ascensos de Artillería figura nuestro paisano don Juan Ortiz Egea, a teniente coronel.

Destinos
Han sido destinados a fuerzas de Marruecos los segundos tenientes del regimiento de lanceros de Sagunto don Manuel Jácome y don Francisco Gómez Martínez.

A los obreros
Por Real orden de 21 del mes actual, del Ministerio de la Guerra se, anuncia la convocatoria para cubrir dos plazas de maestro de taller, una de obrero mecánico, dos de obreros fotógrafos, una de obrero guarnicionero-tapicero y tres de obreros mecánicos-ajustadores para el servicio de Aeronáutica militar.

En la Comandancia de Ingenieros de esta plaza se hallan de manifiesto cuantos antecedentes son precisos para los obreros a quienes pueda concurrir.



FIGURAS DE LA GUERRA. — Sir James Murray, jefe de Estado Mayor del ejército inglés.

El monumento al Gran Capitán

Ayer, a las dos de la tarde, el alcalde don Manuel Enríquez, acompañado de los vocales de la comisión del monumento al Gran Capitán, prosiguió las gestiones para recabar el concurso de los diversos elementos de Córdoba en la realización del proyecto expresado.

Se adhirió con mucho afecto el presidente del gremio de Sastres don Rafael Gómez y el de taberneros don Rafael Carretero, quienes prometieron trasladar la iniciativa a las agrupaciones respectivas, para que cooperen en la mayor cuantía posible.

También se han adherido con mucho entusiasmo el administrador de Capellanías don Agustín Ferrer y el de los Teléfonos Urbanos don Calixto Rodríguez Calero, quien ya había consultado al concesionario del expresado servicio respecto a la cuantía de la cooperación, ofreciendo al mismo tiempo que se abriría una suscripción entre el personal.

Igualmente se han adherido los dueños de la Sombriería de Ariza y el fabricante de calzado señor Olmo.

El industrial don Antonio Córdoba Navajas, al regresar de Madrid, ha confirmado en términos muy entusiásticos su adhesión, ofreciendo la cooperación de su fábrica de azúcar y que abrirá una suscripción entre el personal de esta.

Don Arturo Salvador, arrendatario del Teatro Circo del Gran Capitán, también se ha puesto incondicionalmente a la disposición del patriótico propósito.

La comisión volverá a reunirse esta tarde, a las dos y media, en la casa del alcalde don Manuel Enríquez Barrios.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de esta capital don Bernardo Herrera y Díaz de Morales y don Manuel Sánchez Barea, al de Fuente Tojar don Antonio Jurado Salazar y al de Baena don Joaquín Turmo Jiménez.

Remisión de efectos
Por el Gobernador civil se ha enviado al Juzgado de Instrucción de esta capital los documentos y efectos intervenidos al sujeto que cometió una estafa en Jerez de la Frontera y que se fugó de la Inspección de Vigilancia.

Autorización
Don Francisco Marchesi Butler ha solicitado autorización para poder circular con un automóvil de su propiedad por todas las carreteras de España.

Almodóvar del Río

Notas del Carnaval

Con mal pie se presentaba este año la fiesta del Carnaval en este pueblo. Lo primero censurable, fueron unas insultantes copletas presentadas al Alcalde para su aprobación, por una llamada Comparsa de zapateros. Dicha autoridad las tachó todas, excepto tres; una de las que quedaron era la del saludo, y las otras dos trataban, aunque atenuadamente, de la misma grosera materia que las suprimidas. Por eso, hay quien dice que todas debieron correr la misma suerte.

Llegó el día 14, primero de tal fiesta, exhibiéndose muy pocas máscaras, y estas pocas no debieron salir, porque se presentaron tan arosas, tan repugnantes, tan livianas, que ultrajaban el buen gusto, el sentido común y la moralidad.

Por la noche, hubo tres bailes de máscaras; uno en el barrio del Santo, en la casa de Juan del Río; otro lo dió en la Carretera don Ricardo Ponce Zurita, y el otro, organizado por el Circolo de la Unión, se efectuó en las Casas Consistoriales, siendo esta la primera vez que en este edificio se ha verificado esta clase de bailes. Por cierto que han tenido su nota discordante, pues un audaz y linajudo mancebo, acompañado de otro exótico, sacaron de una casa de mala nota de esta población a varias mujeres de vida alegre, bien ataviadas, con sus correspondientes disfraces, y se zamparon con ellas en dicho baile.

Diéronse cuenta las otras máscaras y promovieron el revuelo consiguiente; cercaron el contrabando y las despreciaron, recriminaron y satirizaron. Se produjo la primera algazara; llegó el almirado presidente y lanzó del baile a las intrusas, entre los comentarios del caso, abultados por la circunstancia de la calidad del local.

Luego riñeron cuatro guapos, uno contra un padre y dos hijos, pudiendo ocurrir una desgracia; y aunque por fortuna no hubo que lamentarla, la fiesta del Diablo al fin se bautizó con alguna sangre. Por todo ello comenzó diciendo que el Carnaval se presentaba con mal pie.

El segundo día, estuvo algo más animado. Salió la referida Comparsa de zapateros, llevando por símbolo un enorme cartabón, con el mandil de su oficio y una silla a la espalda en forma de morral (esto de la silla resultó un adeseño), cantando las copletas, pero ya reformadas, aunque todavía injuriando, especialmente al diputado a Cortes por este distrito.

También recorrió las calles otra comparsa infantil, cantando copletas más ultrajantes que las de los zapateros; y eso que se trataba de niños.

Durante la noche hubo otros tres bailes de máscaras, sin mates, en los mismos sitios, los cuales estuvieron más concurridos, pues hasta forasteros hubo con unas papalinas que tenían usía.

Igual animación se observó el día 16. No salió la comparsa zapateril y sí la de los nenes y muchas máscaras extravagantes.

El Circolo de la Unión mudó el baile esta última noche a su domicilio, abriendo un concurso de dos premios, consistentes en dos «charpes», para las dos máscaras que se presentaran mejor ataviadas.

Un premio lo obtuvo doña Pastora García Estévez, casada, y el otro lo ganó la señorita Encarnación Osuna Soler.

El tiro de gallos, ha estado animado las tres tardes.

Juan Rodríguez.

LAS PELICULAS DE ANDALUCIA

El corresponsal de *El Guadalete* de Jerez en Córdoba publica en aquel periódico una interesante crónica, de la que reproducimos los párrafos siguientes:

Prevengo a mis paisanos, no sean sorprendidos en su buena fe, que anda por estas tierras de Andalucía una compañía de peluceros impresionables cintas cinematográficas para exhibirlas probablemente en el extranjero, que es donde estas cosas de andaluces llama más la atención.

Sería loable y digno de encomio que estas empresas se dedicaran a reproducir nuestros monumentos, nuestras catedrales, nuestras calles y plazas, nuestros santuarios, nuestras ermitas, nuestras costumbres, nuestros tipos clásicos y todo cuanto existe de bello y excepcional en esta tierra de María Santísima; pero dedicarse, y de ahí el aviso, a reproducir imaginarias escenas representadas por personas que ni son andaluces y por tanto la ropa de majos y cholos les va una mijita desigual, ni las costumbres ni los hechos que quieren llevar a la película son realmente una copia fiel de la vida andaluza, es de todo punto censurable y dió lugar a que la prensa cordobesa protestara a su debido tiempo y diera la voz de alarma a los pueblos comarcanos por si caía sobre ellos en forma de plaga la tan distinguida compañía de peluceros.

Para que mis lectores juzguen de la razón de esta protesta, voy, en pocas palabras, a darles una idea de la pelucilla que aquí han sacado.

Se titula *Otra Carmen* y su argumento es el siguiente: una señorita de la aristocracia cordobesa se halla locamente enamorada de un novel matador de toros y presenciando esta joven una corrida en que su apuesto galán luce sus arrostos toreriles, es cogido por el terrible astado y muere en la enfermería rodeado de la citada joven, su familia, toreros, aficionados y público en general, y, no pudiendo resistir tan terrible pena la enamorada señorita, se tira de cabeza al río.

¿Quiéren ustedes más detalles? Allá van. Entre las escenas a que dan lugar estos amores, se celebra una fiesta andaluza en la casa de la perfecta con asistencia, naturalmente, del fenómeno, y la terminación de aquella jerga se produce por la inevitable intervención de la clásica navaja, que sale a relucir y se arma una zambra de paluadas que riñese ustedes de los tiempos de José María y Diego Corriente.

Bueno, el patio de una casa aristocrática de Córdoba, donde se celebra esta fiesta, es el patio de una fonda, donde asiste toda la compañía de peluceros ridículamente vestidos de majaderos y acompañados de todo el que le ha venido en gana salir también en la película, así es que calculen ustedes qué público tan abigarrado representará la familia de la señorita aristocrática.

Aun hay más. Antes de dirigirse a la plaza el día de la corrida, toreros y majas se detuvieron en el Club Guerrita y allí se les impresionó otra película para unirlos a las demás.

Diganme mis lectores, sobre todo los que hayan estado aquí en estos días de corrida, si han visto alguna vez este detalle de que los toreros se detengan en el Club Guerrita antes de ir a la plaza, y sobre todo si es costumbre, ni aquí ni en ninguna parte de Andalucía, que las señoras vayan vestidas de majas a lucir su garbo en el Club, ni en el café, ni en ninguna parte.

De modo que cuando debíamos procurar por todos los medios imaginables para que se borrase de la vista y del pensamiento de los extranjeros esa ridícula leyenda que de nuestras costumbres tienen formada por exageraciones de unos y mala intención de otros, nos venimos en pleno siglo XX a remachar más el clavo tratando de reproducir unas escenas ficticias y del peor gusto para que continúe nuestra bochornosa fama de cholos apereados.

¿Ha tenido razón la prensa cordobesa en protestar? ¿Tengo yo razón en darles a ustedes un amistoso aviso?

Ya en Granada, donde se encuentran ahora los peluceros, hizo su efecto la protesta de aquí y ya se han puesto en guardia.

ENSUEÑOS

POESIAS DE FRANCISCO ARÉVALO

De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

DE AGUILAR

No obstante haber hecho buenos días, han resultado este año las fiestas carnavalescas algo insulsas y faltas de atracción.

Aparte de los mamarrachos de siempre, sólo hemos visto alguna que otra que por su originalidad haya llamado la atención.

El segundo y tercer día, por la tarde, hubo más concurrencia en la carrera y por la noche estuvieron bastante animados los salones de baile.

No ha ocurrido incidente alguno que digno de contar sea.

Hace varios días llegó a esta, hospedándose en la fonda de las Flores, un individuo que dijo llamarse Francisco Caballero Sarmiento, soltero, viajante, natural y vecino de Rute.

Una vez instalado y con el pretexto del cambio de un billete de cien pesetas, le pidió al dueño y mozo de dicha fonda diferentes cantidades, que le fueron facilitadas. Después visitó varios establecimientos y, con el citado pretexto, dió el timo a los dueños de algunos de ellos.

Enterados en la fonda de la forma de proceder del referido viajante, sospecharon que este no tendría de caballero más que el apellido, pues por lo demás resultaba un frescalejo que se dedicaba a vivir estafando, como efectivamente se ha comprobado después.

Dado conocimiento de los hechos a la policía, fué detenido el Caballero por el inspector don Antonio Pérez Arana, ingresando en la Cárcel.

Hoy, en rueda de presos, ha sido reconocido dicho vividor por el dueño de un establecimiento de Puente Genil, a quien le estafó en la semana pasada unas ochenta pesetas.

El Corresponsal.

17 Febrero 1915.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco contra Rafael Mendoza Mora, por el delito de robo.

El jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, con sus accesorias correspondientes.

Juicio oral

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del Juzgado de Hinojosa del Duque contra Francisco Murillo Murillo, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado están a cargo de los señores Delgado Bárbara y Usano de Tena, respectivamente.

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sección segunda de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco contra José Romero Romero, por el delito de violación.

Los señores Serrano López y Austria Carrión tienen encomendada la defensa y representación del procesado.

DE LA PROVINCIA

Incendio

En la haza del Pozuelo, del término de Santaella, se ha declarado un incendio, siendo pasto de las llamas unas cien arrobos de paja, valoradas en treinta pesetas.

Ignórase si el siniestro fué casual o intencionado.

Detención

La Guardia civil de Pueblonuevo ha detenido a Obdulio García Valsera, que hizo un disparo a su convecino Antonio García Pérez.

Afortunadamente la agresión no tuvo otras consecuencias más que la de producir la natural confusión entre los transeúntes.

Crimen misterioso

En Aguilar se ha cometido un crimen, cuyos autores no han sido descubiertos aún.

En la casilla denominada de Rinzagaba, que se halla en el sitio conocido por los Arenales, de aquel término, ha sido encontrada muerta violentamente la anciana Rosario Jurado, dueña de la finca.

La infeliz presenta una horrible herida de arma blanca en el cuello, que casi le secciona la cabeza.

Créese que el móvil del crimen ha sido el robo.

La guardia civil practica activas diligencias para descubrir a los asesinos.

De Instrucción pública

Escuela de adultos

Se ha remitido para su publicación en el *Boletín Oficial* de la provincia el expediente de autorización de la escuela para niños y adultos establecida por el Centro instructivo obrero Vida Nueva, de Posadas.

Certificación

La Sección administrativa de primera enseñanza de Sevilla interesa de la de esta provincia el envío de una certificación que acredite los servicios prestados en esta provincia por la maestra doña Carmen Ruiz Rodríguez.

Pagos

En cumplimiento de la circular de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de 21 de Marzo de 1910, se ha recibido en la Sección administrativa certificación de los pagos verificados en metálico durante el segundo semestre del año anterior por esta Diputación.

Expediente

Se ha recibido en la Inspección de primera enseñanza el expediente incoado por el maestro de Hinojosa del Duque don Pedro Cuadrado solicitando que por el Rectorado se le conceda el segundo peo lo de observación por enfermo.

DE SOCIEDAD

Ante el párroco de Almonaster la Real (Huelva) han firmado sus esposales la bella señorita Pepita Guzmán y nuestro paisano don Angel María Castañeira.

La boda se verificará el próximo día de San José.

Se halla en Córdoba el ingeniero de las minas de Cerro Muriano don Eduardo Merelló.

Ha marchado a Sevilla el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López.

Anoche marchó a Madrid el laureado escultor cordobés don Mateo Inurria, siendo despedido por buen número de amigos y admiradores.

Regresará en breve, para iniciar los trabajos del monumento al Gran Capitán.

Gacetillas

Tiene gracia y es verdad

El *Diario Liberal* publica en su número de anoche la siguiente donosa verdad:

«Hay hasta quienes critican a los comisionados de la Junta del Gran Capitán, que van de puerta en puerta pidiendo auxilios para la suscripción. En este país, ocurre con frecuencia que, además de las iniciativas y de las molestias, se exige la realización de un proyecto, sin colaboraciones. Por ejemplo, si la estatua del Gran Capitán cuesta cien mil pesetas, la Comisión, para quedar del todo bien, debía contribuir en la siguiente forma:—Señor Enríquez Barrios 50.000 pesetas.—Señor Marchesi 15.000.—Señor Rey 10.000.—Señor Pérez de Luque 15.000.—Señores Niefla y Baro 10.000—Total, 100.000. Además, debían traer la estatua a hombros, desde el estudio del señor Inurria, y después obsequiar con refresco, serilleta al hombro, a los concurrentes a la inauguración.»

En ese caso, lo menos que podrían decir de ellos, es que trataban de darse pisto».

Poseción

Ha vuelto a posesionarse del cargo de contador de los fondos municipales don Enrique Niceto Molina de Pazos, que se hallaba en uso de licencia.

Tan pronto!

Con este título dice lo siguiente *El Defensor de Córdoba*, en su número de anoche:

«Nuestro colega el *DIARIO* denuncia en su número de hoy que se está cayendo el Gobierno civil.

Siendo este un edificio que por necesidad es muy visitado convendría que se depurase tal denuncia antes que un hundimiento nos hiciera lamentar una imprevisión.»

El homenaje al Gran Capitán

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Enríquez, el lunes próximo se reunirá en el Ayuntamiento la Junta organizadora del homenaje al Gran Capitán.

R. I. P.

La *Patria Chica*, en su último número, publica el siguiente suelto, titulado *Con permiso del arte gentilísimo*:

«En una revista madrileña y bajo el título *Otra estatua*, leemos el siguiente comentario: «No nos parece mal que se levante una estatua a Lagartijo; lo que nos parece pésimamente mal es el boceto de la estatua que concocemos. Un horrible mazacote, sin expresión, sin arte y sin dibujo; esto así dicho de pronto: desmentando, encontraríamos otras faltas más garrafales.»

Nos parece que el autor del suelto no se anda por las ramas. Disentimos de la primera parte del comentario copiado; en cuanto a la segunda... que juzguen los admiradores del arte genial de Julio Antonio».

Los Juegos florales

El próximo lunes se reunirá en la Alcaldía, bajo la presidencia de don Manuel Enríquez, la junta organizadora de los próximos Juegos florales.

Al Arresto

Por promover escándalo en el café de la Cervocoria ha sido detenido, ingresando en el Arresto Municipal, Luis Blans Pol, sin domicilio en esta capital.

El tal sujeto se encontraba atacado de alcoholismo agudo.

También han ingresado en el Arresto Francisco Gálvez Páez y Antonio Porras Castro, por dedicarse a jugar a las chapas, porque este juego está prohibido.

Fallecimiento

En Sevilla, a donde fué ayer para someterse a curación, ha fallecido repentinamente nuestro antiguo amigo don Manuel Barneto Múñez, que en Córdoba disfrutaba de generales simpatías.

Durante muchos años prestó servicio en este Establecimiento de Remonta y actualmente vivía retirado del Ejército, entregado al amor de su familia, a la que enviamos nuestro pésame muy sentido.

La calle de Munda

Se halla completamente intransitable una calle tan céntrica y de tanto paso como la de Munda.

Su pavimento es un puro bache lleno de los nauseabundos líquidos del urinario en que están convertidos los muros de los edificios contiguos a la calle del Reloj.

Las losetas que quedan de la primitiva pavimentación están sueltas y, al pisarlas el transeúnte, recibe un baño de impresión, tan desagradable como antihigiénico.

Urge que se sustituya el piso de esa vía por otro de adoquines y que se evite a todo trance que el público la convierta en lugar de sus desahogos, extremando la vigilancia e imponiendo y

haciendo efectivas fuertes multas a los infractores de las Ordenanzas.

La higiene y el buen nombre de Córdoba así lo requieren.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Benito Zamorano Ruiz, de 7 años de edad, domiciliado en la calle Mayor de San Lorenzo, número 172, de una herida contusa en la región parietal.

José Jiménez, de 5, habitante en la de Barrionuevo, 6, de una herida en la mano izquierda por mordedura de perro.

Y Dolores Alcántara, de 24, que vive en la del Cardenal González, 3, de una contusión en la región escapular derecha.

La lluvia

Ayer volvió a visitarnos la lluvia, elevándose con este motivo la temperatura y descendiendo la presión barométrica.

Durante la noche última han caído abundantes aguaceros.

Gran Teatro

Ante numerosa y distinguida concurrencia se celebró anoche, en el coliseo de la calle de la Alegría el estreno del melodrama en dos actos, original de Carlos Arniches, titulado *La sobrina del cura*.

La obra consigue interesar al espectador desde las primeras escenas y sobre todo en el último acto.

Tiene también chistes de buena ley.

La representación constituyó un éxito para las señoras Molgosa, Morera y Tejada, las señoras Díaz Ortega y García y los señores Villagómez, Norro, Noguera, Rodrigo y Portillo, quienes caracterizaron muy bien sus respectivos papeles.

También fué puesto en escena el entremés de los señores Alvarez Quinteto *La pitana*, el cual representaron con singular acierto la señorita Gómez y los señores Portillo y Peral.

Para esta noche se anuncia la interesante comedia en cuatro actos, de Gil Parrado, denominada *Raffles*, de la que hace una gran creación la compañía de Villagómez, presentándola con magnífico decorado y lujoso mobiliario.

Funerales

Ayer, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de don Federico Carrere Pavón.

Al acto asistió numeroso duelo, en cuya presidencia figuraban el canónigo penitenciario don Ruperto Cuadrado Aranda, el canónigo don Constantino Montilla, el prior de la comunidad de curas párrocos don José Molina Ruiz, el rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio, don Rafael Jiménez Amigo, don Jerónimo Gutiérrez Ravé, don Luis Rodríguez Bolaños, don Francisco Gutiérrez Cisternas, don Federico G. Villa, don Julio Dávila, don Joaquín Priego y don Eduardo y don Rafael Montoro.

Terminada la ceremonia el cortejo se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, acompañándolo hasta el cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos el pésame a la apreciable familia doliente.

Los aceites finos extra de las aclaradoras Grifo de «La Oliverera» se venden por cuenta del cosechero. Cister, 4. Se admiten representaciones y administraciones. Se vende leche pura de cabra a 0'30 céntimos.

Un ahogado

El obrero que, según dijimos, pereció ahogado anteayer en el cortijo de Doña Sol, del término de esta capital, se llamaba Rafael Eslava, tenía veintiocho años y hacia cinco meses que había contraído matrimonio.

Habitaba en la plaza de la Alhóndiga. Este desgraciado no era operario de don Narciso Guerra, como en un principio se dijo, sino de don Antonio Hidalgo.

Carreteras y puentes

En el plan de obras de reparación de carreteras y puentes correspondiente al año actual, se han asignado las cantidades que siguen a la provincia de Córdoba:

7.274'68 pesetas para la pintura del puente que hay sobre el Guadalquivir en el kilómetro 2 de la carretera de Villa del Río a la de Andújar a Villanueva del Duque; 79.743'95 para la reparación y firme de los kilómetros 49 al 59 de la carretera de Torredonjimeno al Carpio; pesetas 190.421'56 para análogas obras de la de Montoro a Rute, kilómetros 61 al 90 y de Rute a Loja por Iznájar, kilómetros 1 al 22; pesetas 212.501'84 para ídem de Cuesta del Espino a Málaga, kilómetros 1 al 80; 235.178'58 para ídem de la de Ecija a Montilla, kilómetros 1 al 29; 299.986'58 para ídem de la del puente de Palma del Río a la de Madrid a Cádiz por la Campana, kilómetros 2 al 14; 70.768'70 para ídem de la de Córdoba a Villaviciosa por los Arenales, kilómetros 1 al 12; 139.450 para ídem de la de Montoro a Rute; 139.350 para ídem de la de Baena a Rute, kilómetros 18 al 60; 57.569'05 para ídem de la de Baena a Porcuna, kilómetros 1 al 97; 36.910 para ídem de la de Montoro a Rute, kilómetros 1 al 17, y 322.420 para ídem de la de Andújar a Villanueva del Duque.

Nombramiento

Ha entrado a formar parte del profesorado del Colegio Español, el profesor mercantil don Felipe Carracedo Gutiérrez, encargándose de la enseñanza superior ampliada, o sea de las asignaturas de Contabilidad, Francés y Mecanografía.

Fallecimiento

En Cabra ha dejado de existir don Joaquín García Valdecasas, persona que desempeñó importantes cargos, como los de alcalde de aquella ciudad y diputado provincial.

Reciba nuestro pésame su distinguida familia.

Teatro Circo

Anoche se celebró la anunciada función extraordinaria, ante numerosa concurrencia.

Se representó el gracioso juguete cómico de Vital Aza *El sueño dorado* y la zarzuela de Viérgo *Ruido de campanas*.

La interpretación fué muy acertada, distinguiéndose las señoritas Portero, Martín, Sánchez y Mesa y los señores Chiappi, Alfaro, Cámara, Alvarez, Pulido y Marmol.

En las canciones del *Ruido de campanas*, el señor Chiappi obtuvo un éxito personal muy grande, al sacar a colación, con mucha gracia, los temas de la actualidad local. La concurrencia celebró mucho las canciones y con sus aplausos obligó al señor Chiappi a que cantase otras.

También intervino en la función la joven cancionista Encarnación Castillo.

La orquesta estuvo acertadamente dirigida por el maestro don Ricardo Moureal.

El Fomento Agrícola de Andalucía

En uno de los salones del Circolo de la Amistad, atentamente cedido al efecto por su directiva, se ha celebrado la junta general ordinaria del Fomento Agrícola de Andalucía, con la concurrencia personal de ciento treinta y dos socios y la representación de otros ciento sesenta y cuatro.

En dicho acto, en el que reinó el más perfecto orden y cordialidad, fué leída la memoria del ejercicio anterior, el balance y las cuentas de la sociedad, que se publicarán en breve, de las que resulta haberse obtenido un beneficio líquido de 1.218'04 pesetas, equivalentes al 9 por 100 anual del capital cooperativo desembolsado subsistente.

Se aprobó por unanimidad el proyecto de reforma estatutaria y fueron elegidos consejeros don Antonio Conrotte Barbero, don Juan Serrano Romero, don Sebastián García y García, don Francisco Navarro Coca, don Miguel Márquez del Real, don Juan Martínez Escudero, don Antonio Carbonell, don Juan Roldán Rahasco y don José Guerra y adjunto don Rosendo Gracia del Pino, del Carpio, y don Francisco Rodríguez Carmona, de Herrera.

Se acordó establecer el interés anual del 6 por 100 para las operaciones sociales.

Fueron nombrados socios honorarios el Conde de Torres Cabrera, don Antonio Barroso y Castillo y el Vizconde de Eza.

Actualmente son mil dieciocho los socios del Fomento Agrícola de Andalucía, con una suscripción en vigor de 492.250 pesetas, treinta y cuatro los Grupos sindicales constituidos en diversos pueblos de las provincias de Córdoba, Sevilla, Málaga y Jaén y ciento sesenta y seis el número de préstamos con garantía sindical concedidos.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

Novillada

El domingo de Resurrección se verificará en esta plaza una novillada, en la que actuarán como matadores Canela y Camaró chico.

Gran Cine

Anoche se presentó en este pabellón la notable artista musical Farfalla, que interpretó de una manera admirable, con diversos instrumentos, varias delicadas obras.

Al terminar fué ovacionada, teniendo que repetir algunos números a petición del público.

Las hermanas Geraldinas también obtuvieron muchos aplausos.

Alvarito

El apoderado de nuestro paisano el aplaudido matador de novillos-toros «Alvarito», ha firmado en estos días los contratos con las empresas de Zaragoza, Granada y Almería, que tenía pendientes de negociaciones, y ayer convino las fechas del 6 de Septiembre para Villamayor de Santiago (inauguración de la plaza) y 15 del mismo mes en Priego (Cuenca).

Las firmadas en Zaragoza son para el 25 de Abril próximo y otra en Mayo.

Además toreará el 9 del citado mes de Mayo en Lérida.

Buen ejemplo

La encargada de dueña de la casa número 7 de la calle de Alvar Rodríguez, ha sido denunciada por arrojar aguas sucias a la vía pública, con lo que las demás vecinas han llegado a hacer lo mismo, por cuya causa se quejan los transeúntes y el vecindario.

Descanse en paz

En Palma del Río ha dejado de existir don Mariano Medina, persona que por su honradez, laboriosidad y excelentes dotes de carácter logró conquistarse la estimación de cuantas personas la trataron, tanto en dicho pueblo como en Córdoba.

Al funeral asistió numerosísimo duelo, evidenciando las simpatías de que disfrutó el finado.

Enviamos nuestro pésame muy sentido a su desconsolada familia y especialmente a su sobrina doña Manuela Blancas Medina, dueña de la fonda de Europa, de esta capital.

Obra teatral

Nuestro paisano el aplaudido autor don Julio Pellicer ha tenido la atención de enviarnos su comedia en dos actos y en prosa titulada *Los Idolos*, escrita en colaboración con don José Fernández del Villar, que recientemente fué estrenada en el teatro de Cervantes, de Madrid, obteniendo un gran éxito.

Le agradecemos mucho el recuerdo.

La libertad condicional

Ha sido concedida la libertad condicional a los reclusos de la prisión de Córdoba Rafael Cumpido Cabezas, José Díaz López, Juan de Dios Gómez Ruiz y María Manuela Espino Ventura.

Médicos de baños

Entre las plazas de médicos directores de establecimientos balnearios que han de proveerse en el concurso que se celebrará el 22 de Marzo en Madrid, figuran las de Peñas blancas y Villaharta, en la provincia de Córdoba.

Gran surtido en Peladillas y demás artículos propios para Carnaval

Plaza de la Almagra, 34
(al lado de la botica del doctor Villegas)

A la Cárcel

Por blasfemar en la vía pública ha ingresado en la Cárcel Luis Blanco Pons, para cumplir arresto gubernativo.

Defunción

En Pueblonuevo del Terrible ha fallecido la respetable señora doña Tomasa Dalama Quiroga.

Enviamos nuestro pésame muy sentido a su desconsolada familia, y especialmente a su hijo político el acreditado industrial de esta plaza don Obdulio Blancas.

Renuncia

Don Manuel Muruve Saldaña ha renunciado el cargo de secretario del Juzgado de instrucción y de primera instancia de Montoro.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21'80.—Ídem ídem a la sombra, 16'60.—Ídem mínima, 7'00.—Ídem media, 11'80.—Oscilación, 9'60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 2'20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 753'70.—Temperatura a la sombra, 07'80.—Ídem del termómetro humedecido, 07'60.—Tensión del vapor, 7'70.—Humedad relativa, 97'00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento, O.—Fuerza, calma.—Velocidad en kilómetros 105'70.

Nombramiento

Ha sido nombrado juez de instrucción y de

primera instancia de Luçona don Mariano de Cáceres.

Pérdida

Quien se haya encontrado en el paseo de la Victoria un abrigo azul marino, de niño, puede entregarlo en la calle del Cardenal Herrero, número 36, donde se lo gratificará.

Revista de Derecho Privado

A los abogados, jueces, notarios, registradores, etc., interesa conocer la *Revista de Derecho Privado*, única que en España se publica especialmente dedicada al estudio del Derecho civil y mercantil y sus procedimientos (Doctrina, Legislación, Jurisprudencia: Canónica, de la Sala 1.ª del T. S. y de la Dirección general de los Registros del mes anterior, comentada y concordada; Bibliografía, etc.), y acaba de publicar el número 17 (Febrero 1915), cuyo sumario es como sigue:

I. «Las fuentes del Derecho civil común en general, según el Código civil español», F. Clemente de Diego.—Violaciones cometidas contra la propiedad privada por las naciones beligerantes en la guerra actual europea, I. Beato Sala.—II. Cuestiones prácticas.—Dificultades en los títulos hereditarios, Evaristo Louza.—III. Jurisprudencia del T. S.; «Civil», I. de Casco, catedrático de la Universidad de Sevilla.—«Accidentes del trabajo», P. Calvo y Camina, magistrado.—IV. Revista de revistas.—En idioma extranjero, R. Atard.—V. Bibliografía, I. Beato Sala.

Las suscripciones comienzan en Enero o Julio.—España, semestre, 6 pesetas; año, 10. Extranjero, año, 15 pesetas. El Administrador, don Estanislao Maestre, calle de las Pozas, 12, imprenta, Madrid, remite números de muestra de los publicados, a su elección, a los que lo soliciten y ejerzan cualquiera de aquellas profesiones.

Avisos útiles

cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Nada vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el enfermo artroico que sufre de arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., con el uso de la «Piperazina Dr. Grau.»

LA NIÑA MUERTA

Amanecía. La tenue claridad del día iba apareciendo entre los celajes del Oriente; perexosa, cansada tal vez de prodigar energías a tantos mundos diversos. La Naturaleza se desazonaba de la inercia en que yacía durante la fría noche de invierno, y la Humanidad surgió, de nuevo, a la vida del bullicio y del trabajo. Desde el alto cenit a la umbría del valle, todo adquiría su natural vigor.

En aquella hora de la mañana resplandeciente, la niña murió, después de penosa agonía, en los brazos de su padre. Percibíase la trabajosa respiración, disminuyendo progresivamente a medida que le estorbaba y comprimía la bronquitis, rápida y bestial. Las fauces, entrecabiertas, apenas exhalaban el aire seco de la garganta asfixiada. Sus ojos despidieron la postrer expresión del alma que subía al cielo, y expiró saturando el ambiente de melancolía.

¿Por qué, Señor, permitis a la muerte arrebat del mundo los seres más queridos, los más justos y los más privilegiados? ¿Por qué no dotáis al hombre de la comprensión necesaria para definir vuestros designios? ¿Para qué sumirle en la ceguera del abismo insondable...?

Era Carmencita de rubia cabellera, ojos de azabache, tez sonrosada, luminosa inteligencia, cuerpo ágil y robusto. De su ancha frente, encubierta por hilillos de oro, emergían nimbos de paz. Sus labios de carmín derrochaban torrentes de precoz y sencilla elocuencia. El rostro, vigoroso y enérgico, servía de marco a líneas perfiladas de belleza completa, sólo comparables a la lozanía de su espíritu: era encanto de todos, y reverberaba felicidad para el alma, esperanza para la vida, fe en el porvenir, alivio en la desgracia. ¡Cuántas ilusiones con su mirar centelleante y cómo desvanecía la pena más intensa con sus frases fluidas de bondad sin límite! Destinada a servir de nexo entre las aflicciones del mundo y la esperanza de la gloria ¿por qué murió tan joven...?

Su cuerpecito, vestido de blanco, conservó moribidez plástica, color purísimo, aspecto normal. Parecía que descansaba, que dormía las fatigas materiales, para luego proseguir su misión bienhechora de ventura mundana. Sobre el altar, cubierto de flores, aleteaban ángeles bajados del Paraíso, donde había de morar eternamente. Los cirios sostenían luz tenue, como si temieran dañar la retina de sus ojos cerrados. Despedía aromas... ¿Dormía en realidad, para volver en sí, o era cierto que se había extinguido la vitalidad que la hiciera mundana? ¿Morir, dormir, soñar acaso...! Al fin, la contemplaron los que conocieron su valimiento... Llamaron las campanas. Se fué a reposar en la tierra... ¡Todo acabó...!

¿Todo? ¿No, hija del alma! La esencia del amor de tus padres, se eleva, incesante, a las alturas que domina tu espíritu, pidiéndote un beso de tus labios de rosa, un hábito inefable que les preste fuerzas para sufrir. Cuando la noche surge al Universo en las negras nebulosidades del caos y la Naturaleza duerme y el humano linaje descansa, tus padres gimen con dolor intenso, como si les faltara el corazón. Sus lágrimas congestionan los ojos, que ven en el fulgor de cada estrella un relámpago de tu mirar angelico. En la brisa rauda, reciben suspiros que les envían. El canto del ruiseñor les recuerda los gorgoros de las palabras de tu boca. Del rumor de la selva, llegan alientos de tu cariño... ¡Adiós, hija adorada! ¡Qué triste es la vida sin ti: qué dulce la idea de tu grandeza celestial...!

Petronio.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 18.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'70.—5 por 100 amortizable, 93'90.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 00'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 449'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

MOSQUETAZOS

Me consta que soy raro

torpe. Lo confieso.

¿Pues no me causan risa

bastantes hombres serios?

Cuando veo que algunos

francan el entrecejo,

ponen cara feroche,

demuestran descontento,

grunen, se escandalizan

por el más leve hecho,

de virtud alardear

con el menor pretexto,

blasonan de formales

para parecer buenos

y hablan mucho de honra

de nobleza y respetos,

¡no puedo remediarlo!

—francamente—creo

que así engañan al prójimo

y casi siempre acierto,

porque después, resulta

demostrado en sus hechos

que de muy pocos vicios

suelen estar exentos

y que no tiene el diablo

ni por donde cogeros.

Y lo mismo me ocurre

con muchos caballeros

políticos «de trampa

y cartón»—por supuesto—

que juran y perjuran

—y aun se lo creen ellos—

que son muy liberales,

muy amantes del pueblo

y luego en sus acciones

resultan tiranuelos,

liberales por fuera

y depósitos por dentro.

Y ¿a quién no le producen

risas esos embolecidos

insignes vendeduhomos,

y archicamanduleros?

¡Nada, la paradoja

perenne; el flingimiento

de vida, que resulta

¡un Carnaval perpetuo!

Juan Ocaña.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Febrero:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden reiterando a los Ayuntamientos la obligación inexcusable que tienen de proveer de libros para el Registro civil a los jueces municipales.

Gobierno civil.—Anuncio de haber aparecido dos burras sin dueño conocido en el corral denominado del Concejo, del término de Villanueva del Rey.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Iznájar en sus sesiones del mes de Marzo de 1914.—Listas electorales de compromisarios para Senadores del Viso.—Anuncios de tener expuestos al público el de Aguilera el padrón de cédulas personales, el de Espiel las cuentas municipales de los años comprendidos desde el 1909 hasta el 1913, el de Cañete de las Torres el presupuesto extraordinario y las cuentas municipales de 1914 y el de la Victoria el repartimiento de consumos.—Secciones de los de Conquista, Peñarroya y Montoro para la designación de vocales asociados.—Distribución de fondos del de Montilla para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Anuncio de haber aprobado el de Iznájar el deslinde de una vía pecuaria.

Juzgados.—Edictos del de Pozoblanco encargando la busca de un potrero, un mulo, dos yeguas, una potra y una mula robadas el 24 de Enero del cortijo de los Gañanes, del término de Villanueva de Córdoba; del de Fuente Obejuna anunciando la subasta para la venta de los bienes que expresa; del de Córdoba interesando el rescate de un fardo de tejidos sustraído del muelle de pequeña velocidad de la estación central de los ferrocarriles y del de Posadas citando a Francisco Márquez López y Miguel Carranza Ortega.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 5 de Marzo para adquirir artículos de consumo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Alvaro de Córdoba, confesor, San Gabino, presbítero, y San Conrado, confesor.

—Mañana.—San León, obispo y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, costeado por la ilustrísima señora Condesa de Cañete de las Torres, por sus tíos los muy ilustres señores don Silverio Asencio Bonel y doña Pilar Zapata.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de dos a seis.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.

—Mañana a Nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.

San Hipólito.—En esta Real Iglesia continúan los Ejercicios espirituales para señoras.

Por la mañana, a las diez, Misa y lectura, plática, cánticos, exposición menor, meditación, bendición y cánticos. A las cuatro de la tarde, santo Rosario, plática, cánticos, exposición menor, meditación, bendición y cánticos.

Santa Marina.—A las seis y media de la noche, continúan los ejercicios de Cuaremas: los domingos y miércoles con sermón; los martes y viernes se andará la Viasaca, cantándose coplas alusivas.

San Juan.—Al toque de oraciones se harán los ejercicios cuaremales.

Los Dolores.—A las seis y media de la tarde, se rezará la corona dolorosa y a continuación se leerá un punto de Doctrina cristiana; los miércoles se andará el Viacrucis.

Hoy, a las cinco de la tarde, primer día del quinario al Señor Crucificado. Predicará el Reverendo Padre Patricio Mediavilla, C. M. F.

Ermita del Caballero de Gracia.—Los ejercicios de cuaremas de la parroquia del Sagrario, se harán en dicha ermita, a las oraciones; los martes y viernes se andará el Viacrucis.

En la auxiliar de San Basilio se hará en la misma forma.

Iglesia de PP. Carmelitas.—Los viernes, a las cinco de la tarde, santo Rosario, Viacrucis, cánticos y bendición con el signo de nuestra redención.

†

Primer aniversario.

Las misas que el día 20 se celebren en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Elena Pérez y de Luque, viuda de don Manuel de Luque (q. e. p. d.) que falleció el 20 de Febrero de 1914.

Sus afligidos hijos, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestra Señora y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, como así

Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA

Madrid

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio.

El Jefe del Gobierno informó al Rey del acuerdo tomado ayer relativo a la demora de la reapertura de las Cortes, determinando las causas que lo motivan, ya expuestas a los periodistas anoche al darme cuenta del consejo de ministros.

Y trató de política exterior, detallando los acuerdos adoptados por las naciones neutrales con motivo del bloqueo de las costas inglesas por la marina alemana, y el incidente ocurrido a nuestro Embajador en Méjico.

Firma regia

El Rey firmó varios decretos, entre ellos los siguientes:

Suspendiendo las sesiones de Cortes. Aprobando la Instrucción para el régimen de la intervención especial del protectorado de España sobre Marruecos.

Autorizando la reducción de los derechos o franquicia arancelaria de las sustancias alimenticias y primeras materias.

Facultando al Gobierno para adquirir dichos artículos por cuenta del Tesoro con el objeto de venderlos a precios reguladores.

Y concediendo el bronce necesario para las estatuas de don Eugenio Montero Ríos y don Alberto Aguilera.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dió cuenta del consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Interrogado para conocer su opinión acerca del bloqueo de las costas inglesas por Alemania, se mostró muy reservado, limitándose a decir que tenía la seguridad de que los barcos españoles seguirían siendo respetados, como hasta ahora.

Por último, manifestó que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Obligaciones del Tesoro

En breve se hará una emisión de obligaciones del Tesoro por valor de cien millones.

Serán de quinientas pesetas y corresponden a un plazo de seis meses, renovable por otros seis.

Su interés se fijará en el cuatro por ciento. Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al hablar con los representantes de la prensa, les dijo que hoy mismo enviará un telegrama circular a los gobernadores ordenándoles que publiquen la convocatoria para las elecciones provinciales en Boletines extraordinarios.

El periodo electoral empezará el 21 del mes corriente y las elecciones se verificarán el 14 de Marzo.

Y confirmó que hablaría con el Conde de Romanones y García Prieto sobre asuntos electorales, pero separadamente, no citándolos en su despacho a una reunión, como han dicho algunos periódicos.

Un mensaje

Una comisión de personalidades catalanas estuvo esta mañana en Palacio para entregar al Rey un mensaje, firmado por ciento ochenta entidades de Barcelona, en el que solicitan la intervención del Monarca en favor de la paz, cuando llegue el momento oportuno.

El mensaje está escrito en un pergamino y es una verdadera obra de arte.

El Rey lo ha agradecido extraordinariamente.

García Prieto

En el tren expreso de Andalucía regresó el jefe de los demócratas García Prieto.

En la estación le esperaban algunos de sus amigos.

Viene muy satisfecho de las atenciones que ha recibido en Algeciras y Córdoba.

Disposición importante

El Ministerio de Marina ha dictado la siguiente disposición:

En vista de las disposiciones adoptadas por el Imperio alemán, en relación con la guerra marítima actual, los buques mercantes españoles al avistar un submarino de cualquier nacionalidad se detendrán en sus proximidades y mandarán un bote con un oficial que llevará la documentación y la presentará al jefe del submarino.

En modo alguno se eludirá este reconocimiento que deberá facilitarse en la forma indicada ante la imposibilidad de enviar un bote el submarino.

Accidente desgraciado

Esta tarde, al pasar un automóvil frente a Palacio, se espantó el caballo de un soldado de húsares que estaba de guardia y derribó al gine.

Este resultó levemente herido y fué curado en la clínica de Palacio.

El Monarca, al enterarse del suceso, se interesó por el estado del herido.

Los demócratas

Esta tarde ha sido visitado García Prieto por muchos de sus amigos.

Parece que los demócratas no están conformes con el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

Una conferencia

Esta tarde el Ministro de Estado conferenció con el Embajador de Inglaterra.

La suspensión de las Cortes

En el Congreso sigue comentándose la suspensión de las sesiones de Cortes.

Muchos diputados no ocultan la sorpresa que les ha producido.

Algunos, especialmente Ortega Gasset, no se muestran conformes con la suspensión.

La Bolsa

El anuncio de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro ha producido gran expectación en la Bolsa, motivando la baja de la mayoría de los valores.

Romanones y las Cortes

El Conde de Romanones, hablando de la suspensión de las Cortes, ha dicho que él era partidario de que se reanudara hoy por entender que precisa aprobar varios proyectos, entre ellos los de derogación de la ley de jurisdicciones y de creación de los puertos francos.

Sin embargo, ha añadido, yo me conformo con el acuerdo del Consejo, puesto que los gobiernos son los únicos responsables de tales cuestiones.

Desconozco los motivos en que se habrá basado el Gobierno para adoptar esta resolución, pero supongo que la habrá meditado mucho.

Trabajo de un cordobés

En la sesión celebrada esta tarde por el Ateneo del cuerpo de Sanidad militar, el profesor veterinario cordobés don Rafael Castejón y Martínez de Arizala ha presentado una memoria notable sobre Pasteuriosis de los équidos, obteniendo entusiastas felicitaciones.

Los problemas económicos

Mañana, a las diez de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, la Cierva pronunciará una conferencia sobre los problemas económicos.

Infantino enfermo

El Infante Gonzalo sigue con alguna fiebre, a causa de la afección catarral que sufre.

Hasta que los médicos le den el alta no marcharán los Reyes a Sevilla.

La rebaja de las tarifas

El Ministro de Fomento ha concedido un plazo de un mes para recibir informes respecto a la rebaja de las tarifas.

Sábese que muchas entidades económicas realizan grandes gestiones para que se conceda la rebaja y emprenderán una campaña, en caso necesario, sin esperar el resultado de la información.

Provincias

Las obras de Marruecos

Comunican de Cádiz que el vapor Valencia saldrá en breve para Larache conduciendo hierro y madera con destino a las obras militares que se efectúan en la zona de Yebala.

Notificación del bloqueo

El Cónsul de Alemania en Cádiz, Vinter, ha recorrido las casas navieras para notificarles el comienzo del bloqueo de las costas de Inglaterra y advertirles que se abstengan de navegar por dichas costas, en evitación de perjuicios.

Sólo se sabe que se hallaba en Liverpool el trasatlántico Claudio López, el cual ha recibido orden de zarpar con rumbo a la Coruña.

La casa Pinillos no tiene barco alguno en el mar del Norte.

Una colisión

Un grupo de obreros de una fábrica de tela metálica de Barcelona cuestionó por asuntos de trabajo, agrediendo a bofetadas, palos y tiros. Uno de los contendientes resultó con una herida leve.

El Gobernador de Barcelona

Esta noche, en el tren expreso, ha salido para Madrid el Gobernador civil de Barcelona.

Un incidente

El Cónsul de Francia en Barcelona se ha negado a recibir a un redactor del periódico radical «El Progreso», que fué a protestar contra el hecho de que el personal del Consulado no le facilitara noticias de la guerra.

«El Progreso» ha elevado una queja a la Embajada francesa en Madrid.

Consecuencias del bloqueo

Dicen de Bilbao que las sociedades navieras se han unido para constituir un fondo que responda de las averías y pérdidas de los buques, a causa del bloqueo.

Las sociedades inglesas de seguros que al principio de la guerra aseguraban los barcos han acordado suspender sus operaciones.

Dos sociedades navieras de la matrícula de Bilbao han suprimido el tráfico en el mar del Norte para evitar la travesía del Canal de la Mancha.

Detención de alemanes

En Algeciras fondeó el vapor italiano Europa, escoltado por un buque de guerra inglés. Fueron desembarcados cuatro alemanes que viajaban con documentos falsos.

Una plaza ruinoso

Dicen de Cádiz que, según el informe del Arquitecto municipal, a causa de los grandes desperfectos ocasionados por los temporales en la muralla contigua a la plaza de toros, esta amenaza ruina y no será posible celebrar corridas durante el año actual.

El precio de la carne

Los tableros de Manresa han anunciado que aumentarán veinticinco céntimos en kilogramo el precio de la carne.

Para los aliados

Un fabricante de Tarrasa ha recibido el encargo de confeccionar una cantidad enorme de paño con destino a bandos y polainas de los ejércitos aliados.

Se le ha concedido un plazo de un año para la entrega de dichas prendas.

Efectos de la lluvia

En el Ferrol hace cuatro meses que llueve casi incesantemente.

Se han desbordado varios arroyos, pereciendo ahogados un hombre y una mujer que intentaron pasar a pie uno de aquellos.

Las lluvias impiden la siebra. Los labradores están apenadísimos por las enormes pérdidas que han sufrido.

Los religiosos en la guerra

Dicen de Barcelona que han fallecido en la campaña dos religiosos benedictinos.

En breve marcharán a la guerra cuatro de la misma orden.

Con éstos serán veintidós los que han ido a prestar servicio en las filas del ejército francés.

Conflicto conjurado

Ha fondeado en Barcelona el vapor Apolo, conduciendo ocho mil balas de algodón.

Con éstas y las existencias que hay no se tendrá ya que interrumpir la fabricación de tejidos, quedando conjurado el peligro que amenazaba a tal industria.

Un mensaje para Francia

Los socios del Ateneo de Barcelona han redactado un mensaje de simpatía a Francia y recogen firmas de personas significadas en la capital.

Un mitin

Participan de Murcia que la Federación agraria de Levante ha convocado a un mitin para el domingo próximo con el objeto de protestar de que no se rebajen los transportes.

El hambre en Chipiona

Comunican de Cádiz que cada día que transcurre es más crítica la situación de la clase proletaria de Chipiona.

Una numerosísima comisión de vecinos con el cura párroco a la cabeza, recorre las calles pidiendo socorros para los braceros.

Ha recogido cuatrocientos panes, otros artículos de consumo y cantidades en metálico. Se ha abierto una suscripción popular.

El Alcalde ha pedido socorros y que se emprendan obras.

Extranjero

=LA GUERRA= INTERNACIONAL

Los zeppelines

Telegrafían de Copenhague que dos zeppelines volaron al Oeste de la isla de Fanse, dirigiéndose hacia el Norte.

A poco regresaron y uno descendió bruscamente en la plaza de Pranse.

Tripulabanlo catorce hombres que fueron internados en Noreby, territorio danés.

Un destacamento se encargó de la custodia de los restos del dirigible.

El Zeppelin tuvo que descender a causa de haberle ocurrido una avería.

Los tripulantes han declarado que vigilaban el Mar del Norte.

Aquellos, al notar la avería, incendiaron el dirigible a fin de que no pasara a ser propiedad de los daneses.

Contestaciones de Alemania

Desde Berlín telegrafían al periódico «La Tribuna», de Roma, que parece que la contestación de Alemania a la nota de los Estados Unidos está redactada en términos conciliadores.

Las observaciones formuladas por Italia y Holanda serán igualmente reconocidas como justificadas.

El Gobierno alemán, en su contestación a las notas de estas naciones, afirma que se esforzará para evitar todo acto que pueda reputarse como contrario al Derecho de gentes contra los barcos de dichos países.

El bloqueo de Inglaterra

El periódico «L'Echo», de París, publica un telegrama de Milán el cual dice que el diplomático alemán Bernstorff ha declarado que Alemania, en cuanto se refiere al bloqueo, aceptaría un arreglo por el que se permitiera el libre acceso, durante el próximo mes, a los puertos alemanes de los buques procedentes de los Estados Unidos, con cargamento de géneros alimenticios para las poblaciones civiles.

En ese caso Alemania suspendería el bloqueo y sus amenazas contra los barcos mercantes que se dirijan a Inglaterra.

Turquía y Grecia

En la Legación griega de París se tiene la impresión de que el Gobierno turco evitará la ruptura de relaciones con Grecia.

El general Pau

Participan de Salónica que anoche llegó el general Pau.

Obtuvo un recibimiento muy entusiasta.

Un dirigible

Participan de Amsterdán que esta mañana voló sobre aquella población un dirigible del tipo Parseval. Iba sin gobierno.

Desapareció en dirección a Tundersee y poco después viósele sobre Hoorn. Ya había perdido la barquilla.

Parte oficial francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en París dice lo siguiente:

Desde el mar hasta el Oise nada ocurre digno de mención.

Confírmase que el ataque de ayer nos hizo dueños de dos trincheras al Norte de Roelincourt.

El enemigo sufrió terribles bajas. Además nos apoderamos de un tira-bombas y de un centenar de explosivos.

En el sector de Reims siguen los combates entre la artillería, obteniendo ventajas nuestras baterías.

En la región de Pretres conservamos el terreno conquistado.

Entre los prisioneros que cogimos anteaer y ayer figuran oficiales y soldados de los cuerpos activos y de la reserva.

En la parte de Argonna también conservamos el terreno conquistado durante los últimos días.

En la región de Bourenilles progresamos. En las acciones libradas ayer entre Argonna y el Mosa nos hicimos dueños del bosque de Cheppi.

Además avanzamos cuatrocientos metros al Norte de Melancourt y otro tanto al Sur del bosque de Forgues.

Conservamos todo el terreno adquirido en virtud de estos avances.

Desde el Mosa hasta los Vosgos nada hay que señalar.

El frío es intensísimo. En Alsacia los franceses se apoderaron de las alturas que dominan la aldea de Sudel.

Los aviadores franceses han bombardeado la estación del ferrocarril de Friburgo.

Persecución de los albaneses

Comunican de Nisch que los albaneses, al ser arrojados de sus posiciones, sufrieron enormes pérdidas.

Abandonaron muchas armas. Los austríacos, turcos y serbios les persiguen.

Comunicación rusa

El último parte oficial del ejército ruso facilitado en San Petersburgo dice así:

En el Vistula el ala derecha de nuestro ejército libra combates muy encarnizados.

En varios sectores de Galitzia rechazamos los ataques del enemigo, causándole pérdidas enormes, principalmente en la región de Loubne Slodenne, donde hicimos prisioneros a diez oficiales y mil cuatrocientos soldados y cogimos tres ametralladoras.

Sobre el frente del cuello de Vyschkoff rechazaron varios ataques muy tenaces y aniquilamos por completo a un batallón alemán.

Los individuos que no murieron fueron hechos prisioneros.

Incidente solucionado

Dicen de Constantinopla que ha sido solucionado definitivamente el incidente greco-turco.

Un bill

Comunican de Washington que la Cámara de los diputados ha aprobado por doscientos quince votos contra ciento veinticinco el bill referente al Shippurchase.

Detenciones

En París han sido detenidos dos sujetos complicados en el asunto Desclaux.

Estaban encargados del transporte de las mercancías que robaba aqel.

Príncipes prisioneros

Los Príncipes de Salm, sobrinos de la Reina de España doña María Cristina, continúan en Gibraltar como prisioneros de guerra.

Han sido puestos a sus órdenes varios oficiales del ejército.

Están satisfechísimos de las atenciones que se les guardan.

Declaraciones de los marinos ingleses

Telegrafían de Londres que la Asociación de la marina mercante inglesa ha escrito al Ministro del ramo diciéndole que los marinos ingleses no sienten temor alguno ante las amenazas de los alemanes; solo lamentan no poder usar las represalias.

Añaden que todos los vapores continuarán prestando sus servicios como de costumbre.

Bombardeo de Reims

Dicen de París que los alemanes han vuelto a bombardear a Reims.

Una granada cayó en la torre de la Catedral. La revolución en Méjico

Según noticias de Washington los partidarios de Zapata han derrotado a los carrancistas, obligándoles a evacuar a Méjico.

ENRIQUE VIGUERA

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudad, número 24.—CÓRDOBA

Compra y venta de papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879 LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA Premiadis sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina á la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo. Servicio permanente y á domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas á 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

Acete de hígado de bacalao ferruginoso Montilla Combate la anemia, clorosis, linfatismo, escrofulismo, menstruaciones difíciles o irregulares, debilidad general, etc., robusteciendo el organismo, purificando la sangre, aumentando su riqueza en glóbulos rojos. De venta, San Pablo 37, Córdoba.

¡El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINJECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen ya inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositarlos exclusivos para la venta Centro Técnico Industrial María Cristina, 4.—Córdoba

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ RISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.) Horas: de una á tres de la tarde.—Para los pobres de ocho á nueve de la mañana.

Ultima hora local

Defunción

Durante las últimas horas de la madrugada ha fallecido en Córdoba, donde se encontraba accidentalmente, don Claudio Alejandro Carrizosa, hermano político del acreditado comerciante de esta plaza don Victorio Bartolomé Milla.

El funeral se celebrará mañana, a las once, en la iglesia parroquial de San Miguel. Descanse en paz el alma del finado.

LA SEÑORA

D.ª Tomasa Da'am Quiroga

Falleció en Pueblonuevo del Terrible el 16 de Febrero de 1915, a los 64 años de edad.

R. I. P. A. Sus desconsolados hijos doña María Llera Dalama y don José Llera Dalama, su hijo político don Obdulio Blancas; sus nietas, sobrinas y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

SEXTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. ANTONIO LOSADA Y FERNANDEZ DE LIENCRES

CONDE DE GAVIA Falleció el día 19 de Febrero de 1909, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A. Las misas que se celebren el 19 del corriente en la capilla del Espíritu Santo de esta Santa Iglesia Catedral, así como las que se dirán el mismo día en Madrid en las iglesias de las religiosas del Corpus Christi (Carboneras); del Perpetuo Socorro (Redentoristas); San Fermín de los Navarros; Santos Cristo de la Salud y San José; Jesús Nazareno, y en las parroquias de Santa Cruz de Mudela y Viso del Marqués (Ciudad Real) serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho Excmo. señor.

Sus hijos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.

El Excmo. e Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad, los Excmos. e Ilmos. señores Cardenal Arzobispo de Toledo; Arzobispos de Valencia y

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, orisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

PHOENIX

Assurance Company Limited
LONDRES

FUSIONADA CON LA COMPAÑIA
Pelican y British Empire Life Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872

Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España

Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE, Castellar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

SINDICATO NACIONAL Maquinaria Agrícola

MADRID

Presidente honorario, S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Arados brabant «Miranda», Arados alemanes para una yunta de mulos, Gradas-Cultivadores americanos, Desierrotador «Zulueta», Trituradores de grano, Corta, pajas y Corta forrajes, Selecciónadoras «Marat» y «Fernellet», Aventadoras, Trillos de discos rotativo, Segadoras agavilladoras y atadoras, Guadañadoras Rastrillos, Bombas, Norias, Motores, etc., etc

Trilladora Sampere «La Española»

La única que se adapta a las necesidades de esta región, la única que puede transportarse por caminos vecinales con la facilidad de una carreta, la que consume menos personal y combustible, mecanismo todo a la vista.

Su rendimiento es de doscientas fanegas en diez horas de trabajo y su precio del tren completo es de Pesetas 16.000.

Motoarado «Stock» a gasolina con el que se labran catorce fanegas de tierra a una profundidad de veinticinco centímetros en diez horas.

Esta casa cuenta con grandes existencias de piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas a precios baratísimos y con personal práctico para el montaje y reparación de máquinas.

También facilita catálogos y presupuestos gratis y MÁQUINAS A PRUEBA a quien lo solicite.

Sucursal en Córdoba, Avenida de Canalejas, 9
Representante exclusivo para las provincias de Córdoba, Jaén, Málaga y Granada,
Don Angel Suárez-Varela.

JOSE DELGADO MARTÍNEZ

Llano del Pretorio, 3.—Teléfono 222

Almacenista cosechero y Exportador de aceitunas

Especialidad en garbanzos de siembra, finas cochuras y clases corrientes.

No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa.

Maiz superior del país a 24 pesetas los 100 kilos.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Zorilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

PLACAS FOTOGRAFICAS

Marca VIGARA

Unico depósito para ANDALUCÍA, CASA RIEUMONT, Granada, 64

Málaga

62-9	la docena pesetas	0'15
9-12	»	» 1'70
10-15	»	» 2
13-18	»	» 2'95
18-24	»	» 5'80

Accidentes del trabajo

La Sociedad «La Estrella» asegura el personal de todas las profesiones, incluso el riesgo de heridas, seguro especial económico para criados, cocheros y chauffeurs. Pueden hacerse seguros en todos los pueblos de la provincia de Córdoba. Informará el Sub-director D. Antonio Conrotte, con oficinas en Córdoba, calle Alfaro, números 28 y 30. 10-9

ARRENDAMIENTO.

Des de 1.º de Marzo se hace de un piso bajo interior de la casa núm 109, calle Cardenal González. Horas de verlo, desde las 12 de la mañana a las 4 de la tarde. 10-10

AUTOMÓVIL.

Se vende uno, poco uso y en perfecto estado. Marca acreditada. Para tratar y verse, calle Sevilla, 11, Garage, donde se alquilan para viajes, paseos y bonos. 10-8

ARRENDAMIENTO.

Se arrienda desde el 24 de Junio la casa calle Ramírez de Arellano, núm. 7. Puede verse, de 12 a 2, y darán razón del precio y condiciones, Encarnación, 17. 15

Se venden cañas para obras a 40 céntimos haz, Carrera de la Fuensanta, número 1, cuatuplicado. 10-9

A los industriales

Carbones grasos, antracitas, coque, benzoínas y benzoles, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones, diríjanse al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de superfosforos, bonos compuestos y productos químicos. José Canete del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 9, Alcañices, Las Margaritas. 10-10

ALMONEDA.

Por traslado de casa se venden camas de caoba y de hierro, bufete, aparatos, armarios ropero y de cocina, cómodas, y trastos de coser «Singer», de mano y de pedal, sillar, mesas de noche, lavabo, urna con imagen, alfombras, perchero, vajilla, y algunos cuadros antiguos y modernos, a ese Luis, número 17. 5-5

VENTA DE ARBOLES.

Se hace de un señal de almeces en la finca de Peñatejada. Para tratar, en la calle del Po. núm. 25. 5-4

Se vende leche pura de cabra a 25 céntimos el medio litro, y carne de gallina a tres pesetas kilo, en la Puerta de Gallegos, portal de las planchadoras. 10-7

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

AGUAS DE VILLAHARTA

MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino.

Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre al 31 de Octubre.

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).

Representante depositario: LUIS LOPEZ GUILLEN, Ocaña, 6.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas

PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Al público

En la calle San Francisco, 62 duplicado, sin necesidad de solaradoras, grifo, se vende aceite superior extra, sin que este deje asientos ningunos y buena clarificación, tanto por su buen gusto, cuanto por su mucha buena alimentación, puesto que no desaparece la parte alimenticia que en algunos aparatos desaparece.

Acete de Montoro, por cuenta del cosechero: litro de 1.º, a 1'10 pesetas; idem de 2.º, a 1'00 pesetas.

Además se venden vinos, vinagres y aguardientes, a los siguientes precios: Vinagre de yema, litro, a 0'35 pesetas; idem superior extra, litro, 0'45 pesetas. Vino de Montilla llamado de vino, litro, 1 peseta; idem idem fino olivoso, litro, 0'80 pesetas; idem idem Montilla fino, litro, 0'45 pesetas; idem idem Montilla corriente, litro, 0'35 pesetas; idem Valdepeñas tinto corriente, litro, 0'30 pesetas; idem idem tinto añejo, litro, 0'35 pesetas; idem extra Málaga, litro, 1'25 pesetas; idem Villaviciosa, a 0'50.

Aguardientes fino, litro, 0'25 pesetas; idem perla superior, litro, 1'25; idem especial triple, litro, 1'50; idem extra triple, litro, 2 pesetas.

NO EQUIVOCARSE
San Francisco, núm. 62 duplicado

Gran casa de modas

Dieciocho años de práctica y de residencia en Madrid. Esmerada confección en trajes de novia; de vestir, para calle y paseo; de baile; reunión y hechura sastre; abrigos y salidas de teatro. Calle Angel de Saavedra, 7, Córdoba.

Piñón de orujo

Se vende puesto a domicilio a once reales hectolitro, seco, sin mezclas y muy bien medido, de «La Loperana». Para avisos y pedidos, a los propietarios señores La Courdettes e Hijos, plaza de Gerónimo Pérez, núm. 8, teléfono 295, ó al representante, Anton del Pozo, Alfaro, número 76.—Teléfono 100. 19

Gran Ocasión

En el almanaque de comestibles de Francisco Cerco Rodríguez, San Fernando, núm. 117 (antes Fernán), se venden generos en los siguientes precios: Acete de 1.º, litro, 1 peseta.—Aguardientes especial, litro, 1'75.—Idem perla, litro, 1'25.—Idem fino, litro, 0'90.—Vino de Montilla corriente, litro, 0'60.—Idem añejo tinto, litro, 0'35.—Azúcar de 1.º, kilo, 1 peseta.—Queso añejo manchego, kilo, 0'65.—Papas, kilo, 1'20.—Dulce de membrillo en cajas de dos kilos, caja, 2'50.—Pimientos extra lata grande, 0'90.—Idem idem chicos, 0'80.—Tomates idem idem grande, 0'30.—Idem idem chicos, 0'15.—Café a precios corrientes tueste diario por el aparato Hermann.—No equivocar, San Fernando, número 117. 10-10

SE VENDE lana fina, calle Oidores, sin número.

TRASLADO.—El taller de mármoles de José Gómez Morales, de la calle María Cristina, núm. 3, se trasladó a la misma calle sin número, y desde el día se arrienda el local que ocupa. 10-4

DE OASIÓN.

Se vende un coche milord, un landaú, un factón, dos guanillones para tronco, color avellana, y dos limoneras negras, todo seminuevo. Para verlo y tratar, en el taller de mármoles de Obdulio Blancas, calle María Cristina, 19, Córdoba. También se venden tres depósitos para aceite con cubida uno de 800 arrobas; piedras para molinos harineros, accesorios y aparatos de limpieza y cerdos para el mismo. Diríjanse a Obdulio Blancas, Puelblonuevo del Terrible. 15-9

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20

TELÉFONO 188

MANUEL RUIZ Y CA

CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tes y pinsapos, flamo blanco, chopo del Norte en mediana y vollos, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de líneas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

No te mueras, sin ver Madrid

Viajes gratis a Madrid.—Todo comprendido. Ida y vuelta, Ferrocarril, transportes de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de 100 PESETAS.

Quince días bien aprovechados en la Villa y Corte

ITINERARIO COMPLETO

Primer día.—Llegada de los excursionistas, presentación en el local de TURISMO HISPANO-AMERICANO, paseos de orientación en coche, Maison Dorée, paseo en automóvil, Museo, de Arte Moderno, Triunfo Palace y Teatro Óhmico.

Segundo día.—La Varada en el Real Palacio, Real Armería, Real Casa de Campo, Gran Teatro y Teatro Apolo.

Tercer día.—Museo Arqueológico Nacional, Biblioteca Nacional, El Retiro, Palace-Hotel y Teatro de la Comedia.

Cuarto día.—Museo del Prado, León D'or, Paseo en automóvil, Principe Alfonso, Academia de Bellas y Souper-Tango.

Quinto día.—Congreso de los Diputados, Museo de Reproducciones Artísticas, Real Palacio, Frontón Central, Nueva España y Teatro de Lara.

Sexto día.—Casa de la Moneda, Museo de la Historia Natural, Museo Naval, Plaza Ma, or, Hotel Ritz, Teatro Benavente y Teatro Romea.

Septimo día.—San Francisco el Grande, Plaza de la Gubada, Real Fábrica de Tapices, Panteón de hombres ilustres, Museo Antropológico, Ideal Room, Teatro Español.

Octavo día.—El Pardo, Ohanteler y Palace-Hotel.

Noveno día.—Torre de Santa Cruz, Casino de Madrid, Plaza de Toros, Principe Alfonso, Palace Hotel, Teatro de la Zarzuela.

Décimo día.—Observatorio Astronómico, Circo de Bellas Artes, Museo de Artillería, Parque de Bomberos, Ateneo Científico Literario, Teatro Real.

Décimoprimer día.—Palacio del Senado, Círculo Modelo, Paseo en coche por la Moncloa, Royalty y Teatro Martín.

Décimosegundo día.—Excursión al Escorial y Teatro Cervantes.

Décimotercer día.—Centro de Hijos de Madrid, Banco de España, Fábrica de Tabacos, Cervantes de Candelas, Teatro Novelas.

Décimocuarto día.—Real Academia de Bellas Artes y San Fernando, La Bombilla, San Antonio de la Florida y Teatro Eslava.

Décimoquinto día.—Almuerzo de despedida en el Restaurant de Tournié.

Para pertenecer a nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un Cheque de Turismo, cuyo importe no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

TURISMO HISPANO-AMERICANO

Nicolás María Rivero, núm. 1, principal, esquina a Alcalá.—Teléfono 4.626.—Atarado de Correos 28.—Dirección Telefónica TURISPAÑO.—Madrid.

Boletín de suscripción

TURISMO HISPANO-AMERICANO

D.

desee ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete a adquirir mensualmente un «Cheque de Turismo de peseta».

Fecha, Firma,

Léase, córtese y envíese a TURISMO HISPANO-AMERICANO Nicolás M. Rivero, 1, principal, Madrid. A cambio de su primer desembolso recibirá un Cheque de Turismo de su importe y un Diploma en colores extendido a su favor.

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.

Agencia de transportes y reclamos a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendota.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Francisco Guerrero Barea, M.ª

Alfonso, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica a hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, m. tores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cargo la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicado a esta clase de trabajos me permiten hacerlos a precios sumamente económicos.

Se arrienda desde el día la casa número 60 de la calle San Fernando. San Eugenio, 10, darán razón. 9

Almoneda

Se hace de varios muebles de casa en la calle Marmel de Bañuelos, 9. 6-1

Se arrienda un apartamento en la calle Alfaro, núm. 10. Razón, Pedro Rey, 4. 3-1

HUEVOS.—Se venden en calle Angel de Saavedra, 4, principal izquierda. 10-1

Almacén de salvados

Salvados finos y de hoja para plenos. Servicio a domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 3 (junto a la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 46. 9

FOTÓGRAFO.

Se desea persona competente en el arte fotográfico para la tirada de positivos en postal colorida y retrato, y a la vez que entienda algo de operador. Para informes, en la fotografía de Hijos de Palomares, Duque de Hornachuelos, núm. 7. 6-1

ALMONEDA.

Se hace de un estrado, espejo, libros y varios muebles de casa, en la plaza de las Bulas, núm. 6, alto. 5-5

VENTA.

Por no poderla atender su dueño se vende la barbería plaza de Colón, 42, junto al Colmado. Para tratar, en la misma. 6-2

Se vende un gabinete de tipografía estilo madrileño y otros muebles.

Horas de verlo, de 10 a 12 de la mañana, pabellones de San Rafael, primer cuerpo, principal derecha. 10-6

Fuente de mármol

Se vende una en condiciones muy ventajosas, Espartería, núm. 1, estanco, darán razón. 10-6

CASANA, DENTISTA. Marqués de Boil, 2. SUCESOR DE M. BELMONTE